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PERNYATAAN
Saya menyatakan dengan ini sesungguhnya bahwa skripsi dengan judul Pengaruh Persepsi Kecerdasan Emosional Terhadap Motivasi Belajar Siswa yang saya susun sebagai persyaratan untuk memperoleh gelar sarjana pendidikan dari Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Pakuan di Bogor adalah merupakan hasil karya ilmiah saya sendiri.
Bagian-bagian tertentu dalam penyusunan skripsi ini yang saya kutip dari karya orang lain telah dituliskan sumbernya secara jelas sesuai dengan norma, kaidah, dan etika penulisan ilmiah.
Apabila dikemudian hari ditemukan seluruh atau sebagian skripsi ini bukan hasil kerja saya sendiri atau plagiat dalam bagian-bagian tertentu, saya bersedia menerima sanksi pencabutan gelar akademik yang saya sandang dan sanksi-sanksi lainnya sesuai dengan peraturan perundang-undangan yang berlaku.

Bogor,      Mei 2018
Yang memuat pernyataan,



Novia Nellyta


ABSTRAK
Novia Nellyta, 037114190. Pengaruh Persepsi Kecerdasan Emosional terhadap Motivasi Belajar Siswa. Skripsi Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar. Universitas Pakuan. Bogor. 2018. Penelitian ini dilakukan dengan menggunakan pendekatan kuantitatif asosiatif dengan jenis pendekatan kausal yang terdiri dari persepsi kecerdasan emosional sebagai variabel bebas dan motivasi belajar sebagai variabel terikat. Tujuan utama penelitian ini adalah untuk mengetahui pengaruh positif antara persepsi kecerdasan emosional dengan motivasi belajar siswa. Subjek penelitian ini adalah siswa kelas IV A, IV B, dan  IV C Sekolah Dasar Negeri Sukamaju 3 Kota Depok yang terdiri dari 51 sampel responden. Pelaksanaan penelitian ini dilakukan pada semester genap tahun pelajaran 2017/2018. Instrumen penelitian ini berupa metode angket. Metode angket digunakan untuk mengumpulkan data tentang bagaimana Persepsi Kecerdasan Emosional dan Motivasi Belajar Siswa. Uji validitas instrumen menggunakan rumus Alpha Conbach. Uji prasyaratan analisis data menggunakan uji Normalitas, Homogenitas, dan Linearitas. Teknis analisis regresi dan korelasi sederhana menghasilkan suatu model pengaruh yang dinyatakan dalam bentuk persamaan regresi linier Ŷ = (4,28 + 0,95X) berdasarkan uji t diperoleh thitung > ttabel sebesar 173,23  > 2,021 menunjukkan bahwa H0 ditolak dan Ha diterima yang diartikan terdapat pengaruh positif antara Persepsi Kecerdasan Emosional terhadap Motivasi Belajar Siswa. Adapun kekuatan hubungan ditunjukkan dengan koefesien korelasi = 0,98 termasuk kategori sangat kuat dan harga determinasi sebesar 96% yang berarti persepsi kecerdasan emosional berkontribusi terhadap motivasi belajar siswa. Berdasarkan hasil penelitian di atas, dapat disimpulkan bahwa untuk memperbaiki motivasi belajar siswa maka harus meningkatkan persepsi kecerdasan emosional pada kelas IV Sekolah Dasar Negeri Sukamaju 3 Kota Depok.

Kata kunci : Persepsi Kecerdasan Emosional, Motivasi Belajar.


ABSTRACK
Novia Nellyta, 037114190. Influence Perceptions of Emotional Intelligence on Student Motivation. Thesis of Primary School Teacher Education Program. Universitas Pakuan. Bogor. 2018. This study was conducted using quantitative associative with the type of causal approach that consists of perceptions of emotional intelligence as independent variable and learning motivation as dependent variable. The main purpose of this study was to determine the positive effect between perceptions of emotional intelligence with student learning motivation. The subjects of this study are students of class IV A, IV B, and IV C Primary School Sukamaju 3 Depok City consisting of 51 samples of respondents. The reserch  Implementation at march 2018 on even semester of Lesson 2017/2018. The technique is questionnaire method to collect data about how Perceptions of Emotional Intelligence and Student Motivation. Test instrument validity using Alpha Cronbach formula. Test data analysis requirements using the test of Normality, Homogeneity, and Linearity. Technique of regression analysis and regression model used in the form of linear regression analysis Ŷ = (4,28 + 0,95X) by using t count > t tabel equal to 173,23> 2,021 shows that H0 is rejected and Ha accepted that there is a positive significant relation between Perceptions of Emotional Intelligence on Student Motivation. The strength of the relationship is shown by the correlation coefficient = 0.98 including very strong category and price determination of 96% which means the perception of emotional intelligence contribute to student learning motivation. Based on the results of the above research, it can be concluded that to improve students learning motivation must improve students' intelligence in grade IV Primary School Sukamaju 3 Depok City.

Keywords: Perception of Emotional Intelligence, Motivation to learn.
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