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PERNYATAAN

Saya menyatakan dengan sesungguhnya bahwa skripsi dengan judul Hubungan Motivasi Berprestasi dengan Hasil Belajar Pada Mata Pelajaran Matematika yang saya susun sebagai persyaratan untuk memperoleh gelar sarjana pendidikan dari Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Pakuan Bogor adalah merupakan hasil karya ilmiah saya sendiri.
Adapun bagian-bagian tertentu dalam penulisan skripsi yang saya kutip dari karya orang lain telah dituliskan sumbernya secara jelas sesuai dengan norma, kaidah, dan etika penulisan ilmiah.
Apabila dikemudian hari ditemukan seluruh atau sebagian skripsi ini bukan hasil kerja saya sendiri atau plagiat dalam bagian-bagian tertentu, saya bersedia menerima sanksi pencabutan gelar akademik yang saya sandang dan sanksi-sanksi lainnya sesuai dengan peraturan perundang-undangan yang berlaku.

Bogor, Juni 2018
Yang membuat pernyataan:




Dinar Aulia


ABSTRAK
Dinar Aulia. 037114153. Hubungan Motivasi Berprestasi dengan Hasil Belajar Pada Mata Pelajaran Matematika. Skripsi Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Pakuan Bogor, 2018. Penelitian ini dengan menggunakan pendekatan korelasional. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui hubungan motivasi berprestasi dengan hasil belajar matematika. Data penelitian ini diperoleh dengan menggunakan kuisioner skala likert untuk variabel motivasi berprestasi dan menggunakan tes untuk variabel hasil belajar matematika. Populasi dalam penelitian ini adalah siswa kelas V-A, V-B dan V-C Sekolah Dasar Negeri Rawailat Kecamatan Cileungsi Kabupaten Bogor Semester Genap Tahun Pelajaran 2017/2018 yang berjumlah 114 siswa. Sampel yang diambil yaitu sebanyak 53 siswa, yang diperoleh dengan menggunakan rumus Taro Yamane dengan presisi sebesar 10%. Penelitian kuantitatif ini dilakukan dengan uji voba validitas dan reliabilitas instrumen yang kemudian dilanjutkan dengan mensurvei sampel dengan instrumen yang valid dan reliabel. Kemudian, hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat hubungan motivasi berprestasi dengan hasil belajar matematika, ditunjukkan dengan analisis statistik yang menghasilkan harga koefisien korelasi (rxy) sebesar 0,41. Ini menunjukkan adanya hubungan motivasi berprestasi dengan hasil belajar matematika, sedangkan koefisien determinasi (r2) sebesar 0,1681 atau sebesar 16,81%. Hal ini berarti nilai kontribusi motivasi berprestasi dengan hasil belajar matematika sebesar 16,81%, melalui persamaan regresi Ŷ = 25,52 + 0,32X. Sisanya sebanyak 83,19% ditentukan oleh faktor lain. Berdasarkan hasil penelitian diatas, maka dapat disimpulkan bahwa terdapat hubungan positif antara motivasi berprestasi dengan hasil belajar matematika. Hal ini berarti, untuk meningkatkan hasil belajar matematika diperlukan motivasi berprestasi yang tinggi. 
Kata kunci 	: Motivasi Berprestasi, Hasil Belajar Matematika









ABSTRACT
Dinar Aulia. 037114153. The Relationship of Achieving Motivation with Mathematics Learning Outcomes. Thesis Teacher Education Study Program Elementary School Faculty of Teacher Training and Education Universitas Pakuan Bogor, 2018. This research using correlational approach. The purpose of this study to determine the relationship of achievement motivation with mathematics learning outcomes. The data of this research were obtained by using likert scale questionnaire for achievement motivation variable and using test for mathematics learning result variable. The population in this research are V-A, V-B and V-C students of Rawailat State Elementary School, Cileungsi Sub-district, Bogor Regency, Semester of Lesson 2017/2018 which is 114 students. Samples taken as many as 53 students, obtained by using the formula Taro Yamane with a precision of 10%. This quantitative research is done by voba validity test and instrument reliability which then continued by surveying the sample with valid and reliable instrument. Then, result of research indicate that there is correlation of achievement motivation with result of learning mathematics, shown by statistical analysis yielding correlation coefficient coefficient (rxy) equal to 0,41. This shows the relationship of achievement motivation with mathematics learning outcomes, whereas the coefficient of determination (r2) is 0.1681 or 16,81%. This means the value of the contribution of achievement motivation with the learning achievement of 16,81%, through regression equation Ŷ = 25,52 + 0,32X. The remaining 83,19% is determined by other factors. Based on the results of the above research, it can be concluded that there is a positive relationship between achievement motivation with mathematics learning outcomes. This means, to improve the results of learning mathematics required high achievement motivation.
Keyword: Achievement Motivation and Mathematics Learning Outcomes
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Penelitian skripsi ini menggunakan pendekatan korelasional yang akan dilakukan di kelas V Sekolah Dasar Negeri Rawailat Kecamatan Cileungsi Kabupaten Bogor Semester Genap tahun pelajaran 2017/2018. 
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